

# அடக்குமுறை பாய்ச்சி அந்தி விளைத்த ஆட்சி!

**'கெடுபிடி' சாக்காடுக்குக் கணியூர் மாநாட்டில் எச்சரிக்கை!**

(10)  
**இலங்கைத் தமிழர் உரிமையைப் புறக்கணித்த பண்டித நேரு**

**கைத்தறி நெசவுத் தொழிலாளர் நலன் பற்றி வற்புறுத்தல்**

கடந்த ஜனவரி 29-ந்தேதியன்று கணியூரில் நடைபெற்ற கோவை மாவட்ட திராவிட மன்றத்திற்குரிய மாநாட்டில் குறிப்பிடக்கூடிய இன்றியமையாத தீர்மானங்கள் பல நிறைவேற்றியுள்ளன.

ஜனவரி 26-ந்தேதியன்று நாட்டின் பல்வேறு பகுதிகளிலும் திராவிட இயக்கத்தேழ்க்கும் மீது, சென்னை சர்க்கார் அடக்குமுறையைப் பாய்ச்சி அந்தி விளைத்திருப்பது வெகுவாகக் கண்டிக்கப்பட்டது. புதிய அரசியல் திட்டத்தை மாற்றியமைக்க, கூட்டு முன்னணியொன்றை யமைக்க திராவிட முன்னேற்றக் கழகப் பொதுக் குழுவை வகை செய்ய வேண்டுமென்ற சென்னை மாநாட்டுத் தீர்மானம் அப்படியே ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருக்கிறது.

இலங்கைத் தமிழர் உரிமையைப் பாதுகாக்குமாறு சென்னை சர்க்கார் வேண்டிக்கொண்டிருந்தும், இலங்கை சென்னை ருத்த இந்திய பிரதமர் நேரு இதுபற்றிப் பொருப்படுத்தாது கண்டு மாநாடு வந்ததெரிவித்து, ஜெனியர் தீர்மானத்தை சென்னை சர்க்கார் வெளியுறுத்த வேண்டுமெனக் கேட்டுக்கொண்டது மாநாடு.

Phone No 4502  
வினை அரை அரை ]

Regd. No.M. 5458  
[இலங்கை 5 சதம்]

# மலை மணி

திசாயர்.C.N.சிவனாருமா MA. MALAIMANI  
( திராவிடர் தமிழ்த் தினசரி - கருத்திதழ் )

மலர் 1 ] சென்னை (1-2-50) [ வெளியூர் (2-2-50) [ இதழ் 157

## உணர்ச்சியூட்டும் சொற்பொழிவுகள் ; உறுதிமிக்கத் தீர்மானங்கள்!

### எழுச்சியுற்ற இளைஞர்கட்கு எதிர்கால நற்பாதை!

### கோவை மாநாட்டு நிகழ்ச்சிகள்

கணியூர், ஜன. 30—  
கோவை மாவட்ட திராவிட முன்னேற்றக் கழக முதல் மாநாட்டின் பிற்பகல் நிகழ்ச்சி நேற்று மாலை 3 மணிக்கு ஆரம்பமாயிற்று.

மாநாட்டிற்கு வந்திருந்த பிரதிநிதிகளும், மற்றைய தோழர்களும் உணவருந்திப் பின்னர், மாலை 2 மணிக்கு மாநாட்டுப் பந்தவில் குழுமத் தொடங்கிவிட்டனர். உணவு லல்லமுறையில் தயாரிப்பட்டு மிக்கக் கனிவுடன் வழங்கப்பட்டது. பாராட்டுவதற்கரியதாக விளங்கிற்று. கோட்டுரைச் சார்ந்த இளைஞர்கள் இருவர் இன்னிசைப் பாட்டுகள் பாடி மககளை மகிழ் வித்தனர்.

தலைவரும், ஏனைய செற் பொழிவாளர்களும் கோவையின்மீது வந்து அமர்ந்தது நிகழ்ச்சி துவக்கமாயிற்று. அவர்கள் ஜனவரி 26 குடியாட்சி நிறுவனத்தைப் பற்றியும், அரசியல் நிர்ணயித்த சபையின் அலங்கோலத்தை பற்றியும் விளக்கமாக எடுத்துக் கூறினர்.

பின்னர் தோழர் ஈ. வெ. கி. சம்பத் அவர்கள் நாட்டின் பொருளாதார நிலைமையைப் பற்றியும், அரசியலாளரின் திட்டமற்றப் போக்கைப் பற்றியும் காட்டுகள் ஆள்வந்தாரர்களின் ஆணவச் செயல்கள் அழிவுபாடையில் கொண்டுபோய்விட்ட தகனவாக அமைந்திருக்கின்றனவென்றும், அரசியலாளர் எச்சரிக்கையாக ஆட்சி நடத்த வேண்டும் என்று தெளிவாக எடுத்துக் கூறினர்.

பின்னர் பல தீர்மானங்கள் (வேரூர் இடத்தில் தரப்பட்டிருக்கின்றன), நிறைவேற்றப்பட்டன. தீர்மானங்களை நிறைவேற்றும் முகத்தாள் தோழர்கள் ப. உ. சண்முகம், கோபி ராஜா, ஏன். இ. பால

குரு, ஏ. வி. பி. ஆசைத்தம்பி, பொள்ளாச்சி ராமானுசம், பொள்ளாச்சி நமசிவாயம், கோவை எ. பொன்னுசாமி, கே. ஏ. தியமகன், ஏ. பாலசுந்தரம், சஞ்சீவிராஜ், அ. ச. பாலு, சி. பி. சிற்றரசு, பல்லம் பொன்னுசாமி, எஸ். ஆர். சுப்பிரமணியம், ஏன். வி. நடராசன், டி. கே சீனிவாசன், திரா. நெடுஞ்செழியன், ஏ. தித்தையன் ஆகியவர்கள்

சிறந்த விளக்கவுரைகள் ஆற்றினார்கள். தீர்மானங்கள் எல்லாம் மாநாட்டினரால் ஏகமுகமாக ஒப்புக்கொள்ளப்பட்டு, நிறைவேற்றப்பட்டன.

இறுதியாகத் தீர்மானங்கள் எல்லாவற்றையும் பொது நோக்காகக் கொண்டு, கழகப் பொதுச் செயலாளர் தோழர் சி. ஏன் அண்ணாத்துரை அவர்கள் சுமார் 1-45 மணி நேரம் அறிபதேர் சொற்பொழிவாற்றினார்.

இறுதியில் தலைவரவர்கள் இரண்டொரு கருத்துக்களைக் கூறி, முடிவுரையை நிகழ்த்தினார்கள்.

பொதுவாகக் கூறின் மாநாட்டில் ஆற்றப்பட்ட சிறந்த (தொடர்ச்சி 4-ம் பக்கம் பார்க்க)

## ஹைட்ரோஜன் குண்டு அமெரிக்காவின் மனக்கோட்டையே

(10)  
**பிரிட்டிஷ் விஞ்ஞானி பெர்னால்தரும் தகவல்**

கொழும்பு, ஜன. 31—  
“ஹைட்ரோஜன் குண்டு அமெரிக்காவின் மனக்கோட்டையே யாகும். இப்பொழுது ரஷ்யாவிடமும் அணுக்குண்டு இருக்கிறதென்று ஏற்பட்டுவிட்டதால், உலக சமாதானத்திற்கு உறுதியளிப்பதாகவே அது இருக்கிறது என்பது என் அபிப்பிராயம்” என்று பிரபல பிரிட்டிஷ் விஞ்ஞானி பேராசிரியர் தோழர் ஜே. டி. பெர்னால்த் இங்கு அளித்த பேட்டி ஒன்றில் கூறினார்.

ராணுவ பொருளாதார பாதுகாப்பிற்கு ‘இருப்புதிரை’ இருப்பது அவசியமே என்று அவர் கூறினார்.

இவர் இலங்கை விஞ்ஞான சங்க அழைப்பின் பேரில் அச்சங்கத்தின் ஆதரவில், சில சொற்பொழிவுகள் செய்ய இங்கு வந்திருக்கிறார். அதன் ஆதரவில் மீண்டும் தான் சொற்பொழிவு செய்வெனும் என்ற விபந்தைக்கு அவர் உட்பட மறக்கவே, விஞ்ஞான சங்கம் தன் அழைப்பை வாபஸ் பெற்றுவிட்டது. இதை அவர் பிரஸ்தாபித்து இலங்கை விஞ்ஞான சங்கத்தின் போக்கு மிகவும் வருந்தத்தக்கதாகும் என்று குறிப்பிட்டார். மும்பாதி இவ்வாக்கில் வேறு எங்குமே யாரும் நடந்து கொண்டதில்லை என்று கூறி, இந்தியாவில் தனக்கேற்பட்ட வரவேற்பைப் பாராட்டிக் கூறினார்.

## ஜ. நா. மனித உரிமை சாசனம்

புதுமலர் ஜன 31—  
ஜ. நா. மனித உரிமை சாசனம் பொது அசெம்பிளியில் ஏற்பட்ட சர்வதேச சட்டமாக ஆகும்போது, இந்திய சட்டங்களில் சில திருத்தங்கள் செய்ய வேண்டிய அவசியம் ஏற்படலாம் என்ற கூறப்படுகிறது.

இந்திய பீஸ் கோடிதலும், ஜெயிம் மாண்புமிகு கமிஷனரின் கண்காணிப்பு, பிரம்படி கொடுப்பதை எடுத்துவிட வேண்டி ருக்கும்.

விசாரணைக் கமிட்டிகள் அடையும் உத்தரவுகளை என்ன கட்டாயப்படுத்த ஜ. நா. கவனம் செலுத்த வேண்டும் என்று தமது ஆலோசனை கோடிதலும் இந்த உரிமை மாண்புமிகு அமைச்சர் இஷ்டத்தின்பேரில் வேண்டுகோள் செய்துள்ளார். ஆதல் பின் அத ஜ. நா. பொது அசெம்பிளிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டு அங்கீகரிக்கப்படும்.

கோவை, ஜன. 30—  
ஜனவரி 29-ந்தேதி கணியூரில் நடைபெற்ற கோவை மாவட்ட திராவிட முன்னேற்றக் கழக முதல் மாநாட்டில் கிழைவேறிய தீர்மானங்கள் வருமாறு:—

(1) திராவிட சமுதாயத் தின விடுதலையும், வளர்ச்சிக்கும் தீவிர பணியாற்றிய விருதைப் பெருக்கலையும் பெ. சி. சிதம்பரனார், அஞ்சாரெஞ்சன் அழகிரிசாமி, லலகண்டபுரம் சார்த்தனாரி ஆகியவரின்மறைவுக்கு இம்மாநாடு வந்ததுவதுடன், தனது அனுதாபத்தையும் அச்சுனர்களினகுடும்பத்திற்குத் தெரிவித்துக் கொள்ளுகிறது.

(2) A. இலங்கையிலுள்ள தமிழர்களின் நிலையை, உரிமையைப் பாதுகாக்குமாறு சென்னை சர்க்கார், தீர்மானமும் வேண்டிக்கொண்டிருக்கும் அண்மையில் இலங்கைக்குச் சென்றிருந்த இந்திய சர்க்கார் பிரதமர் கனம் நேரு, அவர்கள், இதைப் பொருப்பித்தாததுண்டு இம்மாநாட்டு நிர்ணயம் வந்ததுகிறது.

B. ஏனவே, சென்னை சர்க்கார் இதேநின்றுவிடாமல் தீவிரமாக தீர்மானத்தை வலியுறுத்தி, இலங்கையிலுள்ள பதது லட்சம் தமிழர்களின் உரிமையை நிலைநிறுத்த முற்பட வேண்டுமென்று இம்மாநாடு சர்க்காரைவற்புறுத்தி கிறது.

முன்:—கே. பி. ராஜா.  
வழி:—ஏன். இ. பாலகுரு.

(3) தமிழ்நாட்டில், இங்கு நிலை ஏற்படும் அறிவுரிகள் ஆங்காங்கே காணப்படுகின்றன, குறிப்பாக இராமநாதபுரம், கோவை மாவட்டங்களின் கால் நடைகளுக்குக்கூட தீவனத்திற்கு நெருக்கிய யுண்டாகியிருப்பதால் வந்ததைப் போலவற பஞ்சம் தமிழகத்திலும் ஏற்படும் என இம்மாநாடு அஞ்சுகிறது. ஏனவே, அரசியலாளர், அந்நிலை

ஏற்படுவதற்குள் மக்களின் உணவு கொடுக்க தீவிர வேண்டிய எல்லா ஏற்பாடுகளையும் உடனடியாகச் செய்யுமாறு இம்மாநாடு வலியுறுத்துகிறது.

முன்: ஏ. வி. பி. ஆசைத்தம்பி.  
வழி: பொள்ளாச்சி இராமானுசம்

(4) இம்மாகாணத்திலுள்ள ஐந்து லட்சத்துக்கு அதிகமான கைத்தறி செயலாளர்களும், அவர்கள் குடும்பங்களும், அவர்களின் உற்பத்திச் சரக்குகளுக்குப் போதுமான கிளாக்கி இல்லாததினாலும், அங்கும் தேக்கம் ஏற்பட்டு, அதன் பயனும் நெசவாளர்களுக்கு வேகியில்லாத தீண்டாட்டம் ஏற்பட்டும் பலவயர்ணங்கான குடும்பங்கள் பிச்சையடுக்கும்படியான நிலை நிலை பிறந்தும், இந்த சந்தர்ப்பத்தை நெசவுத் தொழிலாளர்களைக்காப்பாற்ற இந்த சர்க்கார் எந்தவித முயற்சியும் எடுத்துக்கொள்ளாமலும், அலட்சியப்படுத்தியிருப்பதை இம்மாநாடு வன்மையாகக் கண்டிப்பதுடன், ஜெயம் நிலைமையை இப்படியே நீடிக்க விடுவது, நாட்டின் அமைதிக்கேபங்கம் விளைவிக்கும் என்று சர்க்காருக்கு எச்சரிக்கிறது.

முன்:—ந. மச்சிவராயம், பொள்ளாச்சி.  
வழி:—கோவை, ஏ. பொன்னுசாமி

(5) நாட்டிலே பஞ்சு உற்பத்தியின்றும் இந்நாட்டில், தொழிற்சாலைகளில், குறிப்பாக ஞானகாளில் போதி பஞ்சு ஆலைவெற்ற காரணத்தைக்காட்டி, கோவை நடைகளைக்குறைப்பதும், வேலை விடும் நிலை குவதும், ஆன் குறைபு திட்டென்பதைக் (தொடர்ச்சி 4-ம் பக்கம் பார்க்க)

# மாலை மணி

சென்னை 1-2-50 புதன்கிழமை

## யார் குற்றவாளி?

தேசியத் தலைவர்கள் எனப் படுபவர்களால் நடத்தப் பெறும், முதலாளித்துவ சர்க்காரொன்று கடைசி மூச்சு உள்ளவரைத் தனது நிலையைப் பாதுகாத்துக்கொள்ள, மக்கள் கண்ணில் பிளகாய்ப் பொடியைத் தூவி, மேலும் பல காலம் 'ஜீவத்த' வர பற்பல 'ஸ்டன்ட்' வேலைகளை மேற்கொள்வதுண்டு. இது வரலாறு சண்ட உண்மை. அத்தகைய வேலைகளில் இந்திய தேசிய சர்க்கார் ஆரம்ப கால முதலே ஈடுபட்டு வந்திருப்பதை சாதாரண மக்களும் நன்றணர்வர். 'இந்தியாவுக்கு ஆபத்து' ஒன்று மைக்குப் போர்ப்பத்து' 'ஒத்துழைப்பு தாருங்கள்' 'உற்பத்தியைப் பெருக்குங்கள்', 'உங்கள் சர்க்காரைத் தமொற வைக்காதீர்' என்பன போன்ற பற்பல 'தேசிய அரசியல் வந்தகக் குறிச்சொற்களை ஆளவந்தார்கள் ஆட்சியிடம் ஏறிய காலத்தொட்டே அள்ளி அள்ளி விசி, மக்களின் மன நிலையில் ஒரு மருட்சியினையும், பீதியையும் ஏற்படுத்தி வந்திருக்கின்றனர். மருட்சி சலந்த பீதி நிலைமையைக் கிளப்பிவிட்டு, பாமர மக்கள் வேறொரு பற்றியும் சிந்திக்க முடியாத ஒரு சூழ்நிலையையுண்டாக்கி; ஆட்சியதிகாரப்பயனை அறுவடை செய்துகொள்வது தேசிய சர்க்காரென்பதும் பித்தலாட்ட சர்க்காரொன்றின் பண்பும் பயனுமாகும். இதைத்தான் செயதுவந்திருக்கிறது இந்திய சர்க்காரெனில், அதனை யாரே மறுக்க முடியும்?

ஆட்சிக் கடிவாளத்தை யேந்தி நிற்போர் அதிகார பலத்தால், பிற்போக்குப் பத்திரிகைகளின் பக்க உதவியால், அரசாங்க ஆதிக்கத்திலுள்ள வாடுகளின் வியாபகத்தால் எதையும் பேசலாம்—எதையும் செய்யலாம், எதிர்ப்போரை எந்தச் சட்டத்தைக் கொண்டும் சாடி வீழ்த்தலாமென்று நினைப்பாரே, அவர்களது அகங்கார மனோவாத தன்மை நேறும் ஒருநாள் மக்கள் மட்டந்தட்டி, புத்திபூட்டி விடுவ ரென்பது ஒரு தலை. சர்வாதிகார பாஸிஸ மனப்போக்குடை முதலாளித்துவ ஆட்சியொன்றின் போக்கு நாளடைவில் புழுவையும் போரிட வைத்து விடுமென்பது உறுதி. மக்களின் மொளடிக்கத்தில் தொடர்ந்து காலத்தளிக்க கொண்டிருக்க இயலாத வகையில் பெருவாரியினர் விழிப்புற்று விட்டனரென்பதையும், அதை ஆளவந்தார் ஜபந்திரிபற உணர்ந்து கொண்டேவிட்டனரென்பதையும் ஆட்சிபீடத்தலைமையாளர்கள் சிலபலரின் கூற்றுக்களுக்கொண்டே தெளிவாகத் தெரிந்து கொள்கிறோம். மக்களைப் பேதிக்க வைத்து வந்த காலம் மாறி, இன்று ஆட்சியாளரே, ஆண்

வங்குணிந்து எதேதோ பேசினால் மீட்டிய— இதுவரை மறைத்து வந்திருக்கிற உண்மைகளைப் பக்கிவிட வேண்டிய கட்டாய நிலைக்கு வந்துவிட்டனர்

'அரசியல் விடுதலை சீட்டி விட்டதால், இனிவந்த வேலையும் சீடையது என்பதல்ல பொருள். உண்மையைக் கூற வேண்டுமானால், இந்தியாவுக்கு அரசியல் விடுதலைவெருகலாயாக வந்துவிட்டது. அப்படி அது எதைச் செய்த காரணத்தால்தான், மக்கள் அதனை மதிக்காமலிருக்கிறீர்கள்.'

நாட்டின் நாசகார சக்தியோ, 'குழப்பம் விளைக்கும் கும்பலோ', 'சந்தர்ப்ப வாதிகளோ', 'வகுப்புத் துவேஷிகளோ' சாற்றிப் கூற்றல்ல இது; தேசிய சர்க்காரின் தலைமையிடத்திலுள்ள சந்தர்ப்பட்டேல், அண்மையில் அனைத்திந்திய கைத்தொழில் கண்காட்சியைத் துவக்கிவைத்த போது கக்கினார் இவ்வண்மையை. 'தரித்தர நாராயணர் தியாசத் தீயில் குதித்துத் தழும்புகளேற்று, அனனை பாரதமாதாவின அடிமையிலங்கை உடைத்துத் தகர்த்தனரென்றும், இந்நாட்டிலுள்ள இந்நாட்டுக்குச் சொந்தமான தந்திக்கப்பிசனை யறுத்து தாலாபிஸ்களைக் கொளுத்தி, தண்டவாளங்களைப்பெயர்த்து—அவற்றின் மத்தியிலெல்லாம் சுதந்தர ஜோதி சுடர் விட்டுப் பிரகாசிக்கக் கண்டதால்தான் வெள்ளையன் கிலிகொண்டு, சுயராஜ்யத்தைக் கொடுத்தோடிட்டானென்றும் நாட்டு மக்களிடையே பிரசாரஞ் செய்யப்பட்டு வந்ததை நம்பினர் பெரும்பாலோர் நடப்பறிந்தோர் பற்பலரும் இக்கடியறி திரிப்பைக்கண்டு எள்ளி நகையாடியதோடு, மக்கள் நிலை உண்டும் பரிதாபப்பட்டனர். உண்மை ஒரு நாளைக்கு வெளி வந்தே தீருமென்று தேறித் திடம் பெற்றது.

பொருளாதார நிலைச் சீர்கேடு, உலக அபிப்பிராயம், வளர்ந்து வரும் சமதாமக் கோட்பாடு, புரையோடி வரும் ஏசாயத்தியம், இரண்டாவது உலகப் பெரும் போர்—ஆத்துணையும் பெருந்துணையாயிருக்கின்றன, வெள்ளை ஏசாயத்தியம் தனது இறுதிய பிடிப்பிலிருந்து இந்திய உபகண்டத்தைத் தளர்த்தி விடுவதற்கு உண்மையுணர்ந்திருக்கும் அரசியலறிஞர்கள், அனைவரும் இதனை ஆரம்பத்தில் எடுத்துரைத்தனர்—ஆனால் கேலி செய்யப் பெற்று இடித்துரைக்கப்பட்டனர். இது காரணமாகப்பெரும் பதவிகளிலிருந்தோர் விட்டுக்கொடுப்பட்டு துறண்டு ஆனால் இன்று பட்டேல் கூறுகிறார், கமது சுயராஜ்யம் கஷ்டப்பட்டு சம்பாதிக்காத சொத்து என்று! இக்கசப்

பான உண்மையை அவர் மனமவந்து சொல்லவில்லை; சொல்ல வேண்டிய நிர்ப்பந்த நிலைக்குக் கொண்டுவரப்பட்டு விட்டார். தேசிய சர்க்கார் ஜீவியத்தின் அரிச்சுவடியைப் படுத்து வரும்போது, அதாவது உற்பத்தியைப் பெருக்குங்கள். ஒத்துழைப்பு தாருங்கள் என்று பல்லவி பாடிவரும்போது, ஆத்கிரகிக்கொண்டவராய் இவ்வண்மையைக் கூறிவிடவேண்டியவரானார் சுயராஜ்யத்தை மக்கள் மதிக்கவில்லை. சுயராஜ்யத்தின் சொட்டையோ, அதை நிர்வகிப்போரின் கிறமையின்மையோ இதற்குக் காரணமல்ல; ஆனால் எது காரணமென்றால் அது எளிதில் கிடைத்துவிட்டதுதான் என்ற பொருள் படப்பேசியுள்ளார் பட்டேல்.

சுயராஜ்யத்தை மக்கள் மதிக்காததற்குக்காரணம் பட்டேல் கூறுவதுபோல்; அது எளிதில், கிடைத்ததுமட்டுமல்ல மக்கள் தங்களைத் தாங்களே தயாரித்துக் கொள்வதற்கு முன்பு, இங்கு சுயராஜ்யம் வந்துவிட்டது, சுயராஜ்யமென்பதற்குச் 'சாண்டலென்பகையேப் பொருளாகக்கொண்டோர் கையில் அது சிக்கிக்கொண்டது. எந்த மக்களிடையே அன்று பட்டேல் கட்சியினர் 'பாலுந்தேனும் கரைபுரண்டோடும் சுதந்திர பாரதத்தில்' என்று வாய்ப்பறை சாற்றினரோ, அந்த மக்கள்தான் இன்று சுயராஜ்யத்தை மதிக்காமலிருக்கிறார்கள்! இது யாருடைய குற்றம்? நேயாளி குற்றமா, வைத்தியர் குற்றமா?

### அறிவுக் கதிர்!

"புத்திசாலியான மனிதன் தன்னைச் சார்ந்து நிற்கும் பொருள்களிலேயே இன்பத்தைக்காண முயல்வான். மனித உணர்ச்சி முலமாக ஆல்லாமல் வேறு எந்த வகையாலும் இது சாத்தியமல்ல" — டேவிட் ஹியூம்.

### பிரிட்டனுக்கு - யு. எஸ். உதவி

பிரிட்டனின் கட்டிக்க ரட ஆர்திரிசு உதவியை உதவியில் பிரிட்டன் ஐரோப்பிய நாடுகளுக்கும், என்லெவெத்தற்கும் ஆதி உதவி செய்ய முடியும் என்பதை, யு.எஸ். டேட்டன் அரிசு தே விருகிறதென்றும், ஆனால் திர சம்பந்தமான முடிவு பிரிட்டனுக்குப் போதாதே தோற்ற முடிவடையு முன் விரிவாக முடியாதென்றும் 'என்டே டேட்டன்' வாஷிங்டன் சிறுவர் பிரான்டன் உதவி குறி.

தாம் ரத்திலுள்ள சென்னைக் கிறித்தவக் கல்லூரித் தமிழ்ப் பேரவையின் 63-வது ண்டு விழாவில், 1-2-50 புதன் மாலை 5 மணிக்கு கோழர் சி.என். அண்ணாதுரை எம். ஏ. அவர்கள் சொற்பொழிவு வாற்றுவார்கள்.

### ஆறு வாரத்தில் ரேடியோ எஞ்சினீயிங்!

சாதாரண ரேடியோ என்ஜினீயிங் சர்க்காரின் கருவரத்து இரண்டு வருடங்கள் இல்லாதது டி.டி. டேட்டன் பி.வி. வேண்டும்.

மதுரை ஜில்லாவில் கோடி தாறுவாசர் சந்த அட்டேயேட் ரேடியோ சர்க்காரின் கருவரத்து என்லெவெத்தற்கும் ஆதி உதவி செய்ய முடியும் என்பதை, யு.எஸ். டேட்டன் அரிசு தே விருகிறதென்றும், ஆனால் திர சம்பந்தமான முடிவு பிரிட்டனுக்குப் போதாதே தோற்ற முடிவடையு முன் விரிவாக முடியாதென்றும் 'என்டே டேட்டன்' வாஷிங்டன் சிறுவர் பிரான்டன் உதவி குறி.

### சுய தேவையைப் பூர்த்தி செய்ய முயலுக!

(1)

### உற்பத்திப் பெருக விவசாயிகட்கு ஊக்கம் தேவை

"உற்பத்தி பெருக்கத்தினால் மட்டும் உணவு விஷயத்தில் சுய தேவை பூர்த்தி நிலையை எய்தி விட முடியாது. கிடங்கு வசதிகளும், போக்குவரவு வசதிகளும் அபிவிருத்தி செய்யப்படாக்க வேண்டும்" என்று ஆக்ஸ் போர்ட் விவசாயப் பொருளாதார நிபுணரான தோழர் ஆஷ்பி என்பார் அண்மையில் தெரியப்படுத்தியிருந்தார்.

பொருள் உற்பத்தியைப் பெருக்குங்கள், பெருக்குங்கள் என்று அடிக்கடி உரத்த குரலில் பேசும் நம் ஆட்சியாளருக்கு, தோழர் ஆஷ்பிரான் அறிவுரைபை அப்படியே அர்ப்பணம் செய்ய விரும்புகிறோம்.

தோழர் ஆஷ்பி மெலும் பேசுகையில், விவசாயப் பள்ளிகள் நிறுவப்படுவதன், விவசாயிகளுக்கு உற்சாக முட்டுவதும் அவசியம் என்பதையும் அவர் வற்புறுத்திக் கூறியிருப்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

### ஆல்பேனிய ராணுவத்தில் கலகம்

என்டன். ஜூ. 30—ஆல்பேனிய ராணுவத்தில் கலகம் ஏற்பட்டதுபற்றி திருக்குடெய்தன் உதவியை உதவியில் பிரிட்டன் ஐரோப்பிய நாடுகளுக்கும், என்லெவெத்தற்கும் ஆதி உதவி செய்ய முடியும் என்பதை, யு.எஸ். டேட்டன் அரிசு தே விருகிறதென்றும், ஆனால் திர சம்பந்தமான முடிவு பிரிட்டனுக்குப் போதாதே தோற்ற முடிவடையு முன் விரிவாக முடியாதென்றும் 'என்டே டேட்டன்' வாஷிங்டன் சிறுவர் பிரான்டன் உதவி குறி.

### புது சர்வதேச தொழிற்சங்க பெடரேஷன்

என்டன். ஜூ. 31—புது சர்வதேச தொழிற்சங்க பெடரேஷன் ஜ.எ.வி.ன் அரிசு தே விருகிறதென்றும், ஆனால் திர சம்பந்தமான முடிவு பிரிட்டனுக்குப் போதாதே தோற்ற முடிவடையு முன் விரிவாக முடியாதென்றும் 'என்டே டேட்டன்' வாஷிங்டன் சிறுவர் பிரான்டன் உதவி குறி.

### ஹைட்ரோஜன் வெடிகுண்டை யு.எஸ். தயாரிக்குமா?

ஹைட்ரோஜன் (ஹிட்ரஜன்) குண்டைத் தயாரிக்க வேண்டுமென்பதற்கு உதவி செய்ய முடியும் என்பதை, யு.எஸ். டேட்டன் அரிசு தே விருகிறதென்றும், ஆனால் திர சம்பந்தமான முடிவு பிரிட்டனுக்குப் போதாதே தோற்ற முடிவடையு முன் விரிவாக முடியாதென்றும் 'என்டே டேட்டன்' வாஷிங்டன் சிறுவர் பிரான்டன் உதவி குறி.

### இலங்கை இந்தியர் பிரஜாஉரிமை

கொழும்பு, ஜூ. 31—இலங்கை மாநில இந்தியர் பிரஜா உரிமை சட்டத்தின் கீழ் அபத்தமானவாறு துண்டித்திருந்த, இலங்கை சர்க்கார் முன் வரும் பட்சத்தில் இலங்கை மாநிலமென்பதில் உதவியை உதவியில் பிரிட்டன் ஐரோப்பிய நாடுகளுக்கும், என்லெவெத்தற்கும் ஆதி உதவி செய்ய முடியும் என்பதை, யு.எஸ். டேட்டன் அரிசு தே விருகிறதென்றும், ஆனால் திர சம்பந்தமான முடிவு பிரிட்டனுக்குப் போதாதே தோற்ற முடிவடையு முன் விரிவாக முடியாதென்றும் 'என்டே டேட்டன்' வாஷிங்டன் சிறுவர் பிரான்டன் உதவி குறி.

### பிரிட்டிஷ் கப்பல்களை எகிப்து வாங்குகிறது

கொழும்பு, ஜூ. 30—பிரிட்டனின் எகிப்து ஆர்டர் கொடுத்த முதல் உதவியை உதவியில் பிரிட்டன் ஐரோப்பிய நாடுகளுக்கும், என்லெவெத்தற்கும் ஆதி உதவி செய்ய முடியும் என்பதை, யு.எஸ். டேட்டன் அரிசு தே விருகிறதென்றும், ஆனால் திர சம்பந்தமான முடிவு பிரிட்டனுக்குப் போதாதே தோற்ற முடிவடையு முன் விரிவாக முடியாதென்றும் 'என்டே டேட்டன்' வாஷிங்டன் சிறுவர் பிரான்டன் உதவி குறி.

### எரு மாத்திரைகள்

பெரும் ஆப்பிரிக்காவில் பிரிட்டிஷ் சர்க்கார் உதவியை உதவியில் பிரிட்டன் ஐரோப்பிய நாடுகளுக்கும், என்லெவெத்தற்கும் ஆதி உதவி செய்ய முடியும் என்பதை, யு.எஸ். டேட்டன் அரிசு தே விருகிறதென்றும், ஆனால் திர சம்பந்தமான முடிவு பிரிட்டனுக்குப் போதாதே தோற்ற முடிவடையு முன் விரிவாக முடியாதென்றும் 'என்டே டேட்டன்' வாஷிங்டன் சிறுவர் பிரான்டன் உதவி குறி.



